



省药监局党组理论学习中心组 传达学习党的十九届五中全会精神

11月16日上午,省药监局召开党组理论学习中心组第十三次集中学习会议,重点学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,局党组书记、局长吴丽华主持会议,省局各处室和直属单位负责人、药品稽查专员等参加了学习。

会议重点学习党的十九届五中全会精神,传达学习习近平总书记在中央政治局第二十三次、二十四次集体学习时以及在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上、在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上、在第三届中国国际进口博览会开幕式上重要讲话精神。同时,还学习了省委书记李锦斌在“一地六县”长三角生态优先绿色发展产业集中合作区调研座谈会上的讲话以及省委宣传部关于规范党政机关领导干部个人出版作品的通知精神。

吴丽华强调,省局各级党组织要把学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,作为当前和今后一

个时期重要政治任务。要及时组织学习。按照省局“党组中心组、党支部、党员”三级联动学习机制,有步骤、有节奏地安排好学习贯彻工作,兴起学习热潮。要紧紧围绕习近平总书记在全会上的重要讲话,围绕《建议》,坚持原原本本学,全面系统学,联系实际学。要加强宣传阐释。各单位要注重用好省局官网、微信微博、橱窗等宣传阵地和载体,广泛宣传、准确阐释全会精神,及时总结宣传本部门本单位学习贯彻全会精神的好经验好做法。要结合药监工作抓好贯彻落实。要紧密联系省局实际,制定学习宣传贯彻方案。要把贯彻落实“十四五”规划与省局推进药品安全、监管科学、服务高质量发展的具体工作结合起来,同省局加强机关党建、决战脱贫攻坚以及做好“六稳”“六保”相关工作结合起来,奋力推进我省药品监管工作高质量发展。

■ 石跃新 记者 王伟伟

安全用药 战疫同行 安徽启动2020年安全用药月活动

11月5日上午,安徽省药监局、省药品安全委员会办公室在安徽广播电视台举行2020年“安徽省安全用药月”活动启动仪式。省药监局局长、省药安办主任吴丽华出席启动仪式并致辞。

吴丽华在启动仪式上表示,为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神,坚持以人民为中心的药品安全观,提高公众药品科学素养,推进健康中国建设,不断满足

人民日益增长的安全用药需求,今天,省药品监督管理局、省药品安全委员会办公室在这里举办2020年“安徽省安全用药月”启动仪式,开启为期一个月的安全用药宣传活动。

吴丽华指出,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,是实现第一个百年奋斗目标决胜之年。近年来,安徽药监系统坚持抓改革、严监管、保安全、促发展,不断完善药品安全治理体系,强化风险防控,夯实监管基础,药品安全综合考核连续多年排名全国前列。尤其是今年以来,面对突如其来的新冠疫情,全省药监系统急人民之所急,积极做好药品监管领域疫情防控工作,迅速建立疫情防控急需医疗器械及医疗机构制剂应急审评审批绿色通道,帮助、引导、规范全省防疫用器械生产企业投产、扩能,全省医用防护服、医用口罩产能分别增长240倍和400多倍,为全省打赢疫情防控阻击战奠定了良好的物质基础。同时,加强防疫器械的监督检查,据统计,疫情发生以来,全省药品监管系统累计检查药品生产经营企业和使用单位37万家次,医疗器械生产经营企业和使用单位28万家次,查办假冒“飘安”品牌口罩系列案件157件,全力守护药械安全。

吴丽华强调,药品安全关系每一个人的身体健康和生命安全。保障用药安全既是药品监管部门、



安徽2020年安全用药月活动上,安徽药监局局长吴丽华致辞

生产企业、医疗机构、零售药店的责任,也需要公众、媒体共同参与。自2011年起,安徽省已连续10年举办“安全用药月”主题宣传活动,广泛普及药品安全知识,切实增强公众安全用药意识。今年安全用药月的主题是“安全用药 战疫同行”,内容主要有“安全用药大讲堂”“安全用药公益行”和安全用药科普动漫微视频大赛、药品安全知识答题、药品安全媒体公开课、“安全用药,战疫同行”专访、第四届安徽省医药行业发展峰会等系列活动,内容丰富,形式多样。通过活动的开展,让更多的公众了解药品安全知识,积极参与到药品安全治理中来,在全社会形成社会共治、安全用药的良好氛围!

启动仪式上,省药监局运用“安全用药”沙画,通过沙画配音乐的形式展现了安徽药品安全监管工作的成效;采取5G现场连线记者的方式对安徽医药产业创新研发、加强中药饮片生产企业监管和对口扶贫点亳州利辛丁寨社区扶贫成效进行了展播;表演了原创歌曲《花开平安》、京剧说唱《我们是安全用药守门人》和舞蹈《不忘初心》等。

省药品安全委员会各成员单位联络员,省药监局各处室、直属单位、一分局负责人,省广播电视台有关领导,有关药械行业协会(学会)、药械生产经营企业、新闻媒体、社区群众的代表等近300人参加了启动仪式。

■ 石跃新 记者 王伟伟

安徽药监局 发布2020年安全用药十大提醒

面膜产品千万款 盲目使用适得其反

警惕面膜消费陷阱,立竿见影的面膜,往往含有违禁成分,会让使用者产生依赖,用多了可能会出现“激素脸”。

不同的肤质应当选择不同的面膜产品,盲目使用效果可能适得其反。

化妆产品无奇效 夸大宣传别当真

化妆品上具有“治疗解毒”“抗敏除菌”“祛疤溶脂”“瘦身减肥”,及各类治疗皮肤病名等字眼,基本属于违规夸大宣传,消费者应理性对待。

染发产品要认清 大意过敏伤身体

染发产品应从正规渠道购买,产品包装完好、标识清楚,标注有生产许可证号、特殊用途化妆品批准文号、生产日期和保质期及质量合格标记。

皮肤过敏要慎重 激素药品非万能

错误使用激素药膏等于变相地给真菌“加餐”,使用激素类外用药物需三思而后行。真菌性感染、病毒性感染以及全身性细菌感染者,应在医生指导下谨慎使用激素类外用药物。

家庭用药分门类 安全使用要牢记

每个家庭根据所需,可准备家庭药箱,存放一些常备药,以备不时之需。

药品需分类放好,存放在避光干燥、阴凉洁净的地方,保证药品的质量及药效不会出现问题。

重复用药不可取 用药不懂找医生

感冒药种类很多,多数都是复方制剂,他们的组成成分相近或相同。对乙酰氨基酚是感冒药中的常见成分,多种感冒药大剂量混用时,会导致肝脏损伤,严重的话可导致肝衰竭甚至危及生命。日常用药一定要谨遵医嘱,看清药品的类别及成分,不要盲目用药。

过期药品危害大 不要吃 不乱丢

药品使用前要看有效期。过期药品里面的有效成分下降,如果按照原本的剂量服药,就会造成用药量不足,导致疗效下降甚至治疗失败。

同时,过期药品是有害垃圾,不能当成普通垃圾随意丢弃,应按有害垃圾进行处理或送到过期药品指定回收点。

购药认准国字号 安全可靠有保障

买药一定要认准“国药准字”。国药准字是由国家药品监管部门审批,经过药理、毒理、临床前试验、临床试验、上市后检测等一系列的研究、验证,在确保安全有效后上市的药品,具有安全性、有效性、质量可控性。“国药准字”的格式为:国药准字H(Z、S、J)+四位年号+四位顺序号。

疼痛依赖止痛药 延误病情危害大

止痛药滥用最严重的危害是掩盖疼痛导致延误病情诊疗,甚至加重病情,严重时甚至可致命。

有的止痛药具有副作用,尤其是对消化系统的损害,严重者可导致胃出血。不管什么药物,都需要谨遵医嘱使用。

医疗器械认资质 索取发票要记清

购买医疗器械需要认准资质。购买时要注意查看医疗器械产品是否具备医疗器械产品注册证或备案凭证,生产经营者是否具有合法资质,通过网络销售的经营者是否具备《医疗器械经营企业许可证》或备案,售后服务是否有保障等,并索取购物发票。

■ 石跃新 记者 王伟伟